Контрольные работы по информационным технологиям.

Преподаватель – Коекина Анастасия Валерьевна (89209130828, аудитория 311)
Методические указания и задание к контрольной работе №1
В контрольной работе №1 необходимо сделать расчёт и произвести анализ структуры платежей за жильё и коммунальные услуги жителем квартиры за месяц. 

Исходная информация.

· Тип квартиры (приватизированная или не приватизированная) и её техническая оснащенность (наличие горячего водоснабжения, электроплиты и т.д.) соответствуют типу и оснащенности квартиры, в которой проживает выполняющий работу студент. 

· Общая площадь квартиры определяется, исходя из трёх последних цифр шифра студента n1n2n3 . Цифры n1 и n2 являются цифрами целой части числа квадратных метров, а цифра n3 – десятой частью этого числа (если n1=0, то n1 меняется на 10). Например, для шифра ЭГХ 96-233 общая площадь квартиры равна 23,3 кв. м, а для шифра ЭГХ 96-030 – 103 кв. м. 

· Количество прописанных в квартире людей равно n1. Например, для шифра ЭГХ 96-233 оно равно 2, а для шифра ЭГХ 96-030 – 0, т.е. в квартире никто не живёт. 

· Тарифы на жильё и услуги, установленные на единицу общей площади и на одного проживающего принимаются на день выполнения контрольной. 

Расчёт платежей за жильё и коммунальные услуги.

Перед началом работы необходимо создать книгу Excel с именем “Контрольная работа №1.

Для расчёта платежей необходимо разработать электронную таблицу в свободной форме. Идеальной будет форма полностью соответствующая квитанциям об оплате, установленным по месту жительства студента. В этом случае результаты контрольной можно использовать практически при подготовке квитанций к ежемесячной оплате. 

Таблица создаётся на листе 1 и копируется на лист 2. На одном листе в клетках должны отображаться формулы, а на другом – результаты расчёта. Вид отображения информации регулируется с помощью установки или снятия флажка Формулы вкладки Вид окна Параметры меню Сервиc.

 На рис.1 и 2 приведёны два изображения такой примерной таблицы расчёта для шифра с последними тремя цифрами 451. На рис.1 таблица приведена в режиме отображения формул, а на рис.2 - в режиме отображения результатов расчёта. 


Рис.1. Вид окна с расчётной таблицей в режиме отображение формул.
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Рис.2. Вид окна с расчётной таблицей в режиме отображения результатов вычислений

 

При создании и форматировании листов необходимо руководствоваться наглядностью, привлекательностью вида и удобством чтения. Для этого необходимо использовать все возможности форматирования и оформления отдельных ячеек и диапазонов, такие как изменение ширины столбца, выбор типа и размера шрифта, заливку и обрамление. Желательно, чтобы таблицы на листах 1 и 2 помещались на одном экране, и для их просмотра не приходилось бы пользоваться линейками прокрутки. Для этого следует правильно подобрать масштаб листов. Следует иметь в виду, что для выполнения всех указанных требований форматирование листов 1 и 2 следует проводить индивидуально.

В расчётную таблицу лучше включать только необходимые виды платежей. В примере на рис.1 и 2 следует удалить строки с оплатой горячего водоснабжения, антенны, радио и технического обслуживания электроплит, т.к. они отсутствуют в квартире. Однако если целью является таблица, содержащая точные копии платёжных квитанций, то выбор отображаемых платежей диктуется видом этих квитанций. 

Анализ структуры оплаты жилья и коммунальных услуг.

Для анализа результатов расчёта строятся две диаграммы – столбчатая (в абсолютных значениях) и круговая в относительных значениях (в %).

Для построения диаграмм необходимо пользоваться мастером диаграмм. Сначала на отдельном листе книги следует создать таблицу, состоящую из двух столбцов – столбца наименований видов платежей и столбца величин соответствующих платежей. Можно для этого воспользоваться копированием необходимой информации из ячеек расчётной таблицы. При этом для копирования числовых величин надо пользоваться режимом специальной вставки, перенося только значений ячейки без переноса формул.
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Вид такой таблицы для рассматриваемого примера приведён на рис.3.

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Рис. 3. Окно таблицы с данными для построение диаграмм.
Далее необходимо открыть окно мастера диаграмм, выбрать нужный вид столбчатой диаграммы и установить все необходимые атрибуты диаграммы, руководствуясь соображениями наглядности. Диаграмму необходимо разместить на отдельном листе Диаграмма 1.

На рис.4 приведён вид окна с вариантом столбчатой диаграммы по данным рассматриваемого примера 
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                                                  Рис.4. Вид окна со столбчатой диаграммой.

 Таким же образом строится круговая процентная диаграмма. Она размещается на отдельном листе Диаграмма 2.
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приведён ид окна с круговой диаграммой.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.5. Вид окна с круговой диаграммой.

 Оформление результатов.

Выполненную контрольную работу следует оформить на 6 стандартных листах формата А4:

1. Титульный лист, содержащий названия колледжа, дисциплины, контрольной работы, фамилию и инициалы преподавателя и студента, номер курса, шифр, дату выполнения. 

2. Распечатка расчётной таблицы с отображением формул. 

3. Распечатка расчётной таблицы с отображением результатов. 

4. Распечатка таблицы с данными для построения диаграмм. 

5. Распечатка столбчатой диаграммы. 

6. Распечатка круговой диаграммы. 

Распечатка всех таблиц и диаграмм должна быть произведена на листах с альбомной ориентацией.

К контрольной работе должен прилагаться диск с решением.

Конец формы
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Методические указания и задание к контрольной работе №2.
 В контрольной работе №2 необходимо решить две оптимизационные задачи, используя сервисную программу “Поиск решения”. Первая задача относится к классу линейного целочисленного программирования, вторая задача – транспортная.

Обе задачи рассматриваются в курсе “Экономико-математические методы и модели в городском хозяйстве”, где для их решения используются упрощённые методы.

Задача 1. Оптимизация застройки района города.

В городе имеется домостроительный комбинат, выпускающий дома разных серий. Известно количество разных типов квартир в доме каждой серии и требуемое количество квартир каждого типа. Определить, сколько домов каждой серий необходимо построить, чтобы обеспечить потребности в квартирах и истратить минимум денег на всё строительство.

Исходная информация.

Выпускаются дома двух серий - А и В. 

Количество квартир в одном доме каждой серии:

· Однокомнатные квартиры. Серия А – 50, серия В – 120. 

· Двухкомнатные квартиры. Серия А – 120, серия В – 11  n3 (если n3 = 0, то 110). Где n3 – последняя цифра шифра. (шифр – n1n2n3) 

· Трёхкомнатные квартиры. Серия А – 80, серия В – 80. 

Требуемое количество квартир:

· Однокомнатные квартиры – 6000. 

· Двухкомнатные квартиры - 1210  n3 (если n3 = 0, то 12100). n3 – последняя цифра шифра. 

· Трёхкомнатные квартиры – 6400. 

Стоимость строительства одного дома: серия А – n1 (если n1=0, то 10), серия В – n2 (если n2=0, то 10). Где n1, n2 – соответствующие цифры шифра.

Порядок решения.Сначала необходимо записать математическую постановку задачи (ограничения, целевая функция) и оформить исходную информацию в виде таблицы.

На рис.1 и 2 приведён возможный вид такой таблицы в двух режимах отображения (формулы и [image: image8.png]B =1
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расчёт) для шифра 000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
  Рис. 1. Вид окна [image: image9.png]% ~lolx|
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таблицы с исходной информацией для шифра 000. (Режим формул) 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  Рис. 2. Вид окна таблицы с исходной информацией для шифра 000. (Режим счёта). 
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Рис. 3. Вид окна Поиск решения для рассматриваемого примера.

 Данная задача относится к классу задач целочисленного линейного программирования. Для её решения следует воспользоваться программой “Поиск решения”. Необходимо войти в подменю Сервис главного меню, а в нём выбрать пункт Поиск решения. На экране появится окно, в поля которого необходимо ввести данные о модели. Вид этого окна для рассматриваемого примера представлен на рис 3.В число ограничений необходимо ввести требования целочисленности и не отрицательности неизвестных. Для перевода программы в режим решения линейной задачи необходимо щёлкнуть по кнопке Параметры и в открывшемся окне установить флажок Линейная модель (см. рис. 4). 
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Рис. 4. Вид окна Параметры поиска решения для линейной модели.

 Для возвращения в окно Поиск решения необходимо щёлкнуть кнопку OK.

Для запуска программы решения задачи надо щёлкнуть кнопку Выполнить.
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 Рис. 5. Окно завершения решения.

После завершения решения задачи на экране появится окно Результаты поиска решения с сообщением об этом (см. рис.5). В этом окне необходимо активизировать кнопку Сохранить найденное решение и щёлкнуть по [image: image11.png]B =1
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кнопке OK.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 6. Решение рассматриваемого примера.

 

На экране предстанет преобразованная исходная таблица с найденным оптимальным решением (см. рис. 6). В клетках C10:D10 находятся количества домов каждой серии, которое необходимо построить, а в диапазоне C13:D13 – стоимость всего строительства.

Исходная таблица для решения задачи не обязательно должна иметь такой вид, как в рассмотренном примере и, в принципе, может содержать только формулы и числа. Такой подход значительно сократит трудоёмкость решения задачи, однако внешний вид таблицы не будет наглядным

 Задача 2. Оптимальное прикрепление подвижного состава троллейбусного парка.

Необходимо прикрепить подвижной состав троллейбусного транспорта к паркам так, чтобы сделать минимальным суммарный нулевой пробег (пробег троллейбусов от парка до конечного пункта маршрута при выпуске на линию и от конечного пункта до парка при возвращении в парк). Считается, что троллейбусы. Обслуживающие один маршрут троллейбусы прикреплены к одному конечному пункту.

Исходная информация.

В городе имеется три троллейбусных парка, вмещающих 120, 100 и 134 троллейбуса и 12 маршрутов, требующих 30, 25, 25, 40, 25, 35, 20, 20, 28, 36, 30 и 40 троллейбусов. В городе имеется пять конечных пунктов. Маршруты прикреплены к конечным пунктам следующим образом:

	Номер конечного пункта
	Номера прикреплённых маршрутов

	1
	1, 7, 10, 12

	2
	2, 6, 8

	3
	3, 5

	4
	4, 11

	5
	8


Расстояния от парков до конечных пунктам (нулевые пробеги) рассчитываются для каждого варианта на основании трёх последних цифр шифра n1n2n3 по следующим формулам:

 

	Номер

парка
	Номер конечного пункта

	
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	9+n1
	7+n3
	2+n2
	3+n1
	1+n3

	2
	8+n2
	8+n1
	2+n3
	6+n2
	5+n1

	3
	3+n3
	9+n2
	n1
	4+n3
	3+n2


Необходимо так распределить троллейбусы каждого парка по маршрутам., чтобы суммарный нулевой пробег был минимальным.

Порядок решения задачи.

Сначала необходимо убедится, что транспортная задача, к которой сведётся данная задача, является закрытой. После этого создаётся таблица с исходной информацией. На рисунке 7 приведён примерный вид такой таблицы.(вариант шифра 000).

Сначала создаётся на основе личного шифра таблица нулевых пробегов от парков до конечных пунктов. Далее разрабатывается и заполняется таблица нулевых пробегов для каждого маршрута. Чтобы заполнить эту таблицу, надо скопировать в каждый ей столбец данные из нужного столбца первой таблицы.

Наконец разрабатывается транспортная таблица, в клетках которой будет получено решение задачи. В клетках O13:O15 этой таблицы записываются формулы для расчёта сумм соответствующих строк, а в клетках B16:M16 – суммы соответствующих столбцов. В клетке O19 рассчитывается значение целевой функции с помощью встроенной функции СУММПРОИЗВ.

Далее необходимо войти в окно программы Поиск решения и ввести в его поля данные о линейной модели транспортной задачи. Вид заполненного окна для рассматриваемого примера приведён на рис. 8.
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Рис. 7. Исходная информация для рассматриваемого примера.
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Рис. 8. Вид окна Поиск решения для рассматриваемого примера.

 

 Перед запуском программы убедитесь, что в окне Параметры установлен флажок Линейная модель.

Для запуска программы щёлкнете по кнопке Выполнить.

После окончания решения задачи появится окно Результаты поиска решения. Щёлкнете по кнопке OK и получите окно с результатом расчёта, как на рис. 9.
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Рис.9. Окно с таблицей оптимального прикрепления маршрутов к паркам.

 Оформление результатов.

Выполненную контрольную работу следует оформить на стандартных листах формата А4:

· Титульный лист. 

· Распечатки таблиц, показанных на рис. 1, 2, 3, 6 (задача №1) и на рис. 7, 8, 9 (задача №2) с альбомной ориентацией страниц. 

Конец формы

